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Testamentul 
Reginei Eîisabeta.

Sâmbătă a fost deschis testamen
tul reginei Eîisabeta, care e datat din 
11 Oct. 1914 şi redactat la Curtea de 
Argeş. Testamentul, care dispune ca 
toată averea Reginei să fie folosită pen
tru scopuri de binefacere, e introdus cu 
următoarele cuvinte:

„Având aproape 71 ani, soco
tesc că a sosit vremea să iau cele 
din urmă măsuri. De când, călău
zită de voinţa cerului, am călcat 
pământul acestei ţări, m-am stră
duit să fac binele, să sădesc ̂ în 
işţmă-mi caritatea, să încurajez 
frtyţnoşul* Mulţămită generozităţii 
marelui meu. soţ şi însuşirilor su
fleteşti ale iubitului meu popor, 
am satisfacţiunea de-a vedea pro- 
p|şind o sumă de instituţiuni, me
nite să susţie sufleteşte şi să ajute 
nţaterialiceşte pe cei nevoiaşi.

Domnul să binecuvinteze sfor
ţările, conducătorilor şi membrilor 
lqr dându-le bărbăţie şi putere 
pentru ducerea la bun sfârşit a 
operei cu atâta drag începută.

Toată vremea, bunul lor mers 
a fost principala ţîntă a gândirilor 
mele* Ţin şi cti această ocaziune 
să .le'dau O'dovadă de viul inte
res pe care totdeauna J-am purtat 
pentru, ele*...

Urmează hotărârile cu privire la 
distribuirea celor 3 milioane lei, lăsate 
Reginei, Eîisabeta de fericitul ei soţ.

,, Din 1 milion lei se va înfiinţa un 
fond numit „Fondul R egineidin care se 
vor da anual două burse de câte 3000 
lei ia doi artişti români pentru perfec
ţionarea lor în străinătate, iar 10.000 lei 
anual se vor întrebuinţa pentru măritarea 
a două fete sărmane.

500.000 lei vor constitui un fond 
din venitul căruia se va înzestra o fată 
de ofiţer din armata română, care n-ar 
avea zestrea reglementară.

100.000 lei se dau institutului 
„Surötfior de caritate Regina Elisabeta. 
Azilul de orbi „ReginaEîisabeta* va 
primi 100.000 Iei

: Câte 50,000 lei vor primi socie
tăţile: Societatea profilaxia tuberculozei, 
„Limanul“, „PoliclinicaRegina Elisabeta“, 
„Pâinea zilnică“ şi „Munca“. ‘

câte 25.000 lei vor primi societăţile 
„Obolul“ „Furnica“, „Tibisoiul“ şi „Ţe- 

, sätoarea“.
Ministerului argricultoarei se dau

300.000 lei pentru întreţinerea unei 
şcoli de grădinârie, pomicultură şi serici
cultură la Curtea de Argeş pentru fii 
de ţărani, care să le îngădue a-şi ago
nisi pâinea zilnică prin grădinârie, în

lăturând în acest fel treptat elementele 
streine

Sunt apoi mai multe legate spe
ciale împărţite personalului Curţii,

Testamentul se termină cu urmă
toarele cuvinte:

Sfârşind înalţ rugi fierbinţi 
cătră cel atotputernic, să aducă a- 
supra scumpei mele Românii toate 
binecuvântările, pe cari sufletul 
iubitor al Reginei Sale, Ie-a dorit 
pentru ea; să-i lumineze cărările, 
pregătindu-i un viitor vrednic de 
însuşirile sufleteşti ale poporului 
blând si bun, care o locueşte.»

Carmen Sylva.
De Emil Isac.

...Şi fluerul a căzut dia mânile 
amorţite ale lui Pan, pădurea a în
ceput să voiască. Stelele cădeau 
de pe cer ca fluturi de argint, abi
sul pucios îşi descărca uriaşa re
voltă şi balaurul înfuriat sbura după 
Muzele palide....

Un cântec s-a stins, o liră îşi 
rupe coardele, o viaţă dispare în 
infinit.

Regina cântecilor, pe a cărei 
liră plângeau dureri de mamă şi du
reri româneşti în sintonie grandi
oasă, ca o putere elementară şi 
totuş duioasă — Cântecul pădurei 
a adormit. Izvoarele nu m«i mur
mură dureri a lor agitată, freamătul 
frunzelor nu adoarme pe Ileana 
Conainzeana şi pe Vârful cu dor a 
început să cobească bulina...

Regina poetâ a adormit pentru 
totdeauna. Purtând povara vieţii 
ca pe-o grea straiţă, ş a risipit co
morile pe cărările lamei: lacrămi 
de mamă, lacrimi de femee, măr^ 
găritare ale poeziei. .. Carmen Sylva 
a trăit viaţa toturor martirilor fru
mosului etern: fiecare pagină scrisă 
din sufletul ei a fost botezată cu 
botezul lacrămilor. A suferit lu 
numai ca mama unei fecioare, ci 
ca mama tuturor Românilor şi adân
cile bătrâneţe i-au furat azurul din 
ochi, oh, era atât de tristă privirea 
Reginei-mame, care trebuia să sinaia 
ceia ce nu mai poate vedea: înflo
rirea unui neam.

Şi moartea o smulge din mij
locul nostru când sufletul ei mare 
ar fi putut trezi în sufletul milioa
nelor de Români aceleaşi dureri 
măreţe, care oţelesc voinţa, înăbu- 
şese regretul şi duc visul la împli
nire... după savantul-Vodă, să duce

gingaşa Crăiţă. Regină nu numai a 
tronului, ci Regină şi în biserica 
luminei, altarul ei a fost o inimă 
de mamă. Putea să cerşească în- 
genunchiarea umilă a slogitoriior ei, 
să-şi ascundă în hermină faţa d8 
plânsul viforului şi să privească din 
scaun aurit la raneîe sângerînde ale 
flămânzilor pafea sa.rărnâuă de
parte de glasul suferinzilor, străină 
de plânsul copiilor, neatinsă de of
tatul mamelor şi al orbilor.... Şi a 
fost mai bună mamă, decât Regină. 
A văzut suferinţa, cam alte Regine 
privesc în bal danţul frezonilor, a 
simţit durerea, ce nistuieşte inima 
şi striveşte tinereţile, în sdrenţele cer- 
şitorilor a înţeles povara unui cri- 
pou de mătasă şi Regina, Carmen 
Sylva, a iubit mai tare viaţa decât 
eeremonialile curţilor regale .. Re* 
g'ma a fost mama celor părăsiţi şi 
poveştile lui Peleş au izvorit din 
sufletul mamei.... Gândurile Reginei 
au fost confesiunile unui suflet de 
martir, productele unui intelect su» 
perior şi trecut prin focul suferinţei. 
Regina nu să gândea Ja statuile de 
ceară aîe convenţionalismului şi nu 
i să înmuiau ochii de lacrămi vă
zând. suferinţa închipuită a celor feri* 
ciţi şi bogaţi.... Pe Carmen Sylva au 
înduioşat-o simbolurile vieţii. Intr’an 
orfan nu vedea un părăsit, ci o con
secinţă a structurel de tiranie so
cială. Streină de baştină vine cu 
CînteoiU R inului pe buze şi scrie:

„Dâmboviţâ apă dulce...“"
Aduce în imagine pe Wothan, 

ca să-l uite pentru Ionel... Şî câtă 
depărtare d#la Lieder einer E'm- 
samen... până la Poveştile Pele- 
şului!

«* *
Critica literară a pus locul 

Carmen riylvei între Leconte de 
Lisle şi Jean Richepjn. Augusta 
suverană a României era o poetă 
a durtrei, o poetă de „materniià “ 
mai bogată în sentimente decât 
Annie Vivanţi şi înzestrată cu o 
cultura desăvârşită. Primele ei 
încercări literare (La vie de mon 
frère Othon, — Schlimme Q-es- 
chichte —) sânt scrise supt im 
presia naturalismului german inspi
rate în mare parte de poveştile lui 
Hauff şi Gtimm, doar arare-ori în
zestrate cu o intuiţie propriu zisă. 
Bunica Carmen Sylvei prinţesa Wj1~ 
helmina, traducătoarea lai Geilerfc şi 
amica lui Wieland a influinţat vădit 
asupra desvoltărei poetice a tinerei

princese de Wied. Unchiul ei prin- | 
ţul Maximilian era un explorator 
celebru şi rapoartele sale ştiinţifice 
ilustrate de Schirmer sunt şi astăzi 
izvoare de ştiinţă naturală.

Este însă cu totul magnifică 
schimbarea sufletească a Reginei 
îndată ce aceasta din mediul fami
liar ajunge în aerul „suferiaţelor la
tine“. Bogăţia cântecilor. româneşti 
deşteaptă interesai Reginei peatru 
frumuseţile doinei. Şi din mănuşa de 
fier a prusianismului rigid scană pa
sărea cântecilor româneşti. Regina 
publică Poveştile Pdeşuhn. Poveş* 
tile aceste sunt poate cele mai fru
moase pagini din opera Carmen 
Sylvei, că ri în ele s au conservat tra- 

I diţiile neamului românesc cu o ar
tă superioară. »

Stărueac îndeosebi asupra a- 
cestui pasagiu, căci eu văd mări
mea operei Reginei Eîisabeta chiar 
în puterea magnetică a basmelor 
româneşti da-a atrage atenţia unui 
artist adevărat asupra marilor co
mori ce le posedă. Şi pentru cul
tura românească literatura Carmen 
5ylvei a avut darul propagandei 
stăruitoare, de-a lumina interesul 
european faţă cu stăruinţele cultu
ralo ale neamului românesc, Ope- 
rile Carmen Sylvei au ajuns cunos
cute şi fără colaborarea Mitei Krem- 
oitz. In der Irre, A nna Boleyn, As- 
tra şi A us Zmei Welten romanele 
scrise în colaborare cu scriitoarea 
germană nu sunt cele mai reuşite 
creaţii ale talentulai Carmen Syl
vei. Şi poate nici cu PenatentvinTeel 
nici cu piesa jucată Ia Hofburg 
Theater din Viena Carmen Sylva 
nu a vrut să câştige lauri.

Ne putem opri însă cu drept 
cuvânt la opera mare şi strălucităa su
fletului de mamă: „ Pennées d 'un  
Reine« (Gândirile unei Regine) 
căreia Academia Franceză i-a con
ferit premiul Botta şi medalia de 
onoare. Raportul operei l-a făcut 
Camille Doucet, care comentează 
foarte elogios cartea Reginei. „Sânt 
paginile suferinţei de mamă, sânt 
paginile unui delicat şi fia sensi- 
bilism, care nu vrea decât să con* 
soleze şi să liniştească.

„In aceasta oară sfântă în 
miez de noapte, In care aruncăm 
privirea sufletului mai întâiu peste 
un an încheiat şi apoi căutăm în 
taina viitorului, în necunoscut, să 
ne punem trei întrebări serioase, 
la cari numai faptele noastre pol 
să deâ răspuns:

»Avem tărie sufletească?
»Putem purta pa cei nepu

tincioşi?
„Aflăm desfătare îu noi înşine?
Avem destulă tărie sufletească? 

Cé însemnează a fi tare? Să cer
cetăm în adâncul sufletului nostru 
şi eă ne întrebăm!

»Căci dacă fu vreme de un 
an întreg am împlinit din dragul 
inimei o datorie uşoară, fără a fi 
jertfit ceva din al nostru, fără a 
indura lipsuri, iară a fi supuşi is
pitelor: aceasta nu însemnează a 
fi tare.

„Când am fost dăruiţi cu un 
trup sănătos, cu o inimă veselă, 
când n am  fost siliţi să râbd&m 
patimi pentru a fi răbdători, când 
n-am indurat dureri şi oboseli: 
atunci nu ne putem mândri că am 
avut tărie sufletească.

»Dacă ne-am înlesnit lucrarea, 
întorcând privirea dela greutăţi şi 
neplăceri, dacă în faptele noastre 
am umblat după câştig şi traiu 
tihnit, iarăşn-atn avut tărie.

»A fi tare: însemnează a îm 
plini cu credinţă şi cu stăruinţă 
lucrarea Începută, chiar şi atunci, 
când împlinirea datoriei noastre nu 
na înveseleşte, când nimeni nu ne 
dă mână de ajutor, când nu săutem 
îmbărbătaţi ori mângâiaţi prin 
laude.

„A fi tare: Îq semnează a nu 
vorbi de jertfe şi de lipsuri, a nu 
ne aduce aminte de dânsele când 
voim să ajutăm pe alţii şi să să
vârşim binele.“

Etica profund omenească a Car
men Sylvei este îarudită cu con
cepţia umanistă a lui Smile3 şi 
Fénélou, Cuvintele unei Regine 
par a fi cuvinte sufleteşti, căci o- 
crotösc suferinţa alto "a şi încearcă 
să picure nădejde în sufletul celor 
obidiţi. Şi opera este in consonanţă 
cu viaţa Carmen Sylvei. CteUlul 
din Peleş a fost relativ namai prin 
luxul lui o clădire mai impozantă 
decât „ Vatra luminoasă“, căci su
fletul le lamina pe ambele clădiri. 
Şi cenaclul idealist, care a format 
o bună parte a culturei muzicale 
româneşti începând dela Aurelia 
Cionca şi până la Gheorghe Euescq 
a  ştiut să concentreze individuali
tăţi literara ca din lucrarea lor să 
răsară o mişcare cui tar alá ce în
trece normele unui lovantism di
letant. Fiecare scriitor român cu
noaşte dragostea Carmen Sylvei 
faţă cu mişcarea literară dela noi

Carmen _Sylva.

Din cugetările unei Regine.
Tuturor muritorilor lise îngădue si 

k aptre cu graiu lba  şi cu condeiul. 
Hamal dela Suverani se cere s i fie ca 
Dumnezeu, care primeşte s i f ie batjocorit 
firi si zică nimic.

* .
Omul este ca o vioară. Namai când 

im rupe cea din urnă coardă, rămâne 
ifls  bucată de lemn,

*

Femela cireiad place] lumea, cu 
fftB rămâne nevasta bărbatului său. 

o
Amorezatul face ca struţul:>■ crede 

d nimeni nu l vede de oarece el nu vede 
n m

*
O iasă.fără copii este ca an clo- 

pÂ ţără llmbă. Frumos ar f i  sunetad 
\mds0m, deformai f i  ceva ca să-l 
toţttpte.

0 nenorocire mare înalţă chiar şi 
ţi o fiinţă de rând.

*
Când de mult eşti înţărcat de bu

curie, tio mal doreşti, şi dacă ea îţi bate 
la uşă, deschizi tremurând di frică ca 
să nu fie durerea ascuns A sub hainele ei 

•
Pe lume e numai e fericire : Să-p 

faci datoria. Numai o mângâiere : să 
lucrezi fără preget. Numai o plăcere: să 
prefueşti ce e frumos.

*
Nici darurile firet, nici prietinele, 

nici isbânzile, nici căsătoria, nici avuţia, 
nimic nu ne iartă lumea. Abia moartea 
ne-o iărtă şi uneori nici aceea.

*
Perii cei albi sunt talazurile spu

megate ce încărunţesc marea în urma 
fortunei.

~wmm

R egina E lisaveta.
Regina Edsav&ta nu se poate #.ă 

moară — aşa îmi Închipuiem.
Povestitoarea de basme era în «Iţi 

o apariţie ca din poveşti. Am văzit o 
adesea, dar In minte m:-a rămâi în ti
părită aşa cum o v&suiem pentru în- 
tăiaţi d&ii, ca copii.

Veni să vizitei# biserica şi şcoala 
protestantă din Constanţa* lua t''*, în* 
veatmlnt&U toată în alb, purtând o

ha’nă largă da mătas$, un văl bog.it, 
ce i cădea pa umeri, — farmecul ce 
se desprindea din întreaga ei făptură 
era aşa de puternic însât, cu mirsul 
Ei măreţ, cu capul mândru, uşor dat 
pe spatr, cu faţa trandaflrl# încadrată 
de un pâr argtaţîu, dsa şî lucios, ce 
contrasta isbitor cu vioiciunea privirei 
şi cu surâsul Ei tânăr şi înnarîpat, ~~ 
în închipuirea, m ta de copil o socoteam 
arept o fJaţă aeveg.

Iar când păţi în tmiă, în mjiocol 
elevelor şi acestea, grăbite, arunsară 
flori In calea Ei, Regina le epri şi ie 
spuse blâad; »Fetiţelor nu svârflţi gin
gaşele fiori; e păcat să 1® calc. Daţi* 
m>ie mie«... şi întinse smândooă m a 
nile şi luă râzând florile, ce i-le î 
tindeau, cu sQicîune, copilele; le mul
ţumi pe rând şi le mâogăiă uşor creş
tetul capului.

Iubea cepli?; dar privirea pliaâ ds 
dragoste ce o avea totdeauna pentru 
dânşii era uneori întunecaţi do u nbra 
fugitivă a unei păreri du rău. Regina 
Eti sa vet a nu a putut uita niciodată 
pierderea unicei odrasle.

Şi a m tl iivat încă multe 
dureri.

A trebuit aă împartă cu tovarăşul 
de viaţă suferinţele vremurilor vije
lioase dela începutul dom iie'; a suf e
rit şi IU io riturile num-oroare îadrep-

tute împotriva Omului Mare, pe care 
mulţi tu  au vrut sau n’au avut pu
tinţa să-l !o|e!aatgă şi a cărui înălţime 
sufletească poşte singură E a a bănuit o; 
a mai trsbu!t  să lupt® a ú întregi, de- 
p ^ to  de ţară, departe de ai săi, cu o 
boală grea şi îndfju $g*tă.

Şi Regina Edsavcta a luptat m e
reu şi nu s’o dsscu'ajHt. 8’a ridicat 
deasupra suferinţelor şi necazurilor 
ro ţa : de toate zltala şi a trăit în a t
mosfera curată a unei lumi ideale. A 
uarat mu’t, a făcut mult b?ne şi a în

văţat — să râză,
Bildea mult Reginâ E fsîvata şi 

râsul Ii era vase! şi nepraiâsut. Se- 
ninătatea-I augustă însă nu era m -  
păsare, ci numi! biruinţa’asupra sufe
rinţei. Şi-a închis in inimă durerile E , 
dar şi-a dsăf.h s larg ironia pentru du
rerile altora 'Fu Mama Răniţilor nu 
numai !n timpul Rlsboiului pentru 
Neatârnare, nu numai pentru ostaşii 
Ţârei, ci şi pentru răniţii vieţei.

BunăUteafl fa fără margini.
In serviciul oamenilor şî~a pus a- 

verea Ei, şi — ceea ce e mai mult—ini
ma Ei mare şi inteligenţa-l luminoasă. 
Nu a uitat Rhtnui şi pădurile lui — şi 
cum ar fi putut uita tărâmurile unde 
a copilărit? — dar a iubit ţara, a cărei 
regină deveni, a îndrăgit poporul, că
ruia îi fu Mamă şi l-a preţu t; s’a stra» I

duit să-l cunoască şi să-l îaţeleagă; i a 
împrumutat datineie strămoşeşti şl chiar 
portul pitoresc; a ascultat tn munţi şl 
văi duieasa doină; a lăsat să I-se po
vesti ască basmele lui minunate, ie-a 
prelucrat cu măsstrie şi le-a răspândit 
apoi în lumea largă, ca să facă cunos
cute străinăt&ţei vlaga şi poezia tână
rului suflet românesc. Şi aşa cum a 
Iubit Ea poporul, aşa a iubit-o poporul 
pe E i.

Der poporul, ei >ce suferă, ce tace, 
ce iubeşte şi ce crede fără a cerceta» 
tn domnul pus de lege« nu a iubit Intri» 
âasa numai pe Regina ţârei, ci pe Ma
ma lui.

Şi cum aă înţeleagă asum că IU 
s’a sfârşit?

Parcă îmi vine a crede, că popo* 
ru), care a iubit-o atâr, nu va pricepe 
niciodată, că buoa lui mamă a murit; 
cî, ÎQtocmal ca despre Frederic Barba
rossa se va răspândi s^onul că a a* 
dormit numai şi c& spuja despre moar
tea E', e un basxi.

Şi e un basm!
Reg na a murit; dar M»ma Răni* 

ţilor, Carmen Sylva, trăeşte...
$. s . w .
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şi străinătate. Carmen Sylva a o- 
orotit nu numai pe cei obidiţi, ci 
interesul ei artistic s’a revărsat 
prodigios pe toate manifestaţiile 
spiritului romănesc. Pentru noi, 
Transilvănenii Regina Eiisabeta a- 
vea o dragoste deosebită. Ne a- 
dncem cu toţii aminte de cuvin
tele magice, scrise la jubileul „Fa
miliei“ :

»Nu trebue hotare mari, oi 
inimi mari“.

Şi cu oată iubire a ştiut să 
se bucure de opera poeţilor români 
din Transilvania!

Prin ajutorai doamnelor de 
Stakelberg, Mite Kremnitz, Blanehe 
RoosevsH, W. Monod, prin con
cursul lui Pierre Loti (L’Bxilée) 
Félix Sailes, E ira . Haraucourt, ge
neral Beugsscu — cuvântul Car
men Sylvei a pătruns în lutnea în
treagă. Pacifismul ei din „Daily 
News* (Halte ! Qui vive? C alafat.. 
Pablo Domenech..) a întrecut pe 
al Albertéi de Puttkammer. In te 
lectul ei superior a putut deştepta 
interesul lumei civilizate pentru 
cauza românească. Marile cotidiane 
mondiale au fost umplute de mi
nunatele sale aprecieri făcute nea
mului românesc, care din coroana 
de oţel a reuşit sa facă o cunună 
de lauri pe-o froite  gânditoare de 
poetâ m are .. . .

Evangeliaral din „Curtea de 
Argeş“ a fost biblia durerii feme- 
nine. Şi din suferinţele Reginei s’a 
cristalizat o poezie nouă şi birui
toare : versul românesc, doina va
lahă, a ajuns patronată de Acade
miile apusului...

Iste  atât de fecundă viaţa 
Carmen Sylvei şi opera Ei este 
atât 4e mare şi bogată, încât a o 
caracteriza în întregime ar întrece 
limitele unui studiu estetic.

Pentru Românii de pretutin
deni viaţa şi opera Carmen Sylvei 
va fi totdesuna un memento al 
adevăratei meniri a  unei Regine. 
Dacă toate Reginile ar fi totodat 
şi patroanele bunelor şi frumoase
lor însuşiri naţionale, dacă toate 
tronurile ar şti să întruchipeze i- 
dealul cultural al unui neam cum 
era tronul Carmen Sylvei—man
taua de hermină ce acopere umerii 
Reginelor şi sceptrul de aur n ’ar 
însemna mai mult decât crinul în 
mâna lui Hristos: iubirea de-aproa- 
pelui tău, iubirea eternă şi birui
toare.

Sufletele tuturor Românilor 
să unesc astăzi intr’un imn de du
rere şi în ochii tuturor strălucesc 
lacritmi. Carmen Sylva a fost Re
gina Românilor.

E xportul do  c e r e a le  şl 
f&ioâ o l Horn A a le) tn  a n ii  
1 9 1 5  şft 1914« Conform unor cifre 
provizorii, publicate de Direcţia statis
ticei generale a mlnisteriutui de finanţe 
din Bucureşti, România a avut în anii 
1915 şl 1914 următorul export de ce
reale şl făină:

Pregătire culturali i S ^ ^ - u ^ i Ä l ^ e r a r i ü e
S I  economică. şi *t!1° ta’ tpa* S9Ta d,a »Hnourlle I reginei Eiisabeta.
T întregului neam românesc. > °

I.
Bucureşti^ Februarie 1916.

Tone 1915. Tone 1914.
Grâu. . . 28,045 357.262
Săcară . . 10,885 30,775
Porumb. . 451,408 1,061,720
Orz . . . 149,203 201,594
Ovăs. * . 33,774 102.083
Mei . . . 6,887 3,326
Răpită . . 7,642 18577
Tefal 691.929 1,955.387
Cifrele de mai sus sunt din cele 

ihai elocvente, file arată repercursia 
ca a avut războiul european asupra 
exportului României. In decursul anu
lui 1915 nu s*& expoitat decât 69,192 
Vagoane, faţă do 1 ml). 195,533 vagoa
ne în 1914. 0  scădere de 116,345 va
goane, adecă de peste 64 la sută. Mai 
tnenţieaăm că exportul da cereale în 
1913 a fost de 280989 vagoane, iar în 
1912 de 284,153 vagoane.

Făină şi derivata s’au exportat Io 
întregul au 1915 10 315 vagoane, faţă 
de 10,414 vagosns In 1914. Scăderea 
este mică de tot numai de 90 vagoane. 
Aceasta se datoreşte marei creşteri, a 
exportului de tărftţe, — o creştere de 
9558 vagoane, peste 100 la sută, — 
a compensat scăderea exportului de 
făină. In 1913 a avut România un ex
port 20.169 vagoane făină şi iar în 1912 
fie 12.745 vagoane*

la  s«m  problemelor economice şi cul
turale cari se desvoaltă de la tribuna „Cerea- 
lai de studii1' al partidului naţional-liberal, a 
urmat o conferinţă ţinută vilele trecute de d. 
profesor Gh. Arghireacu «are a vorbit despre 
ffCe a făcut şcoala română pentru pregătirea 
noastră culturală si naţionalăa.

In afară de partea istorică şi documen
tară, d. Arghirescu, oare a mai cercetat dif - 
rike probleme şcolare, a insistat eu deosebire 
asupra rezultatelor practice obţinute In învă
ţământul nostru.

Asupra învăţământului rural Întemeiat 
de „ornai şcoalei“ regretatul Sp. C. H&ret, d.
Arghirescu face următoarele constatări ;

Harufc plecând de Îs o concepţie 
înaltă, urmărită cu energie, fără slăbi
ciune ori greşală, a reuşit să ne dea 
un învăţământ rural. Rezultatele aces
tuia se pot traduce mai uşor In cifre, 
la 1895—96 aveam 307 şcoaie rurale 
cu 3878 învăţători şi 198.5Ş7 şcolari;
In 1911—12, sveam 4728 şcoaie cu 
8180 învăţători, şl 528035 elevi. Şcoa- 
lele rurale, dădeau în 1897 un număr 
de 6880 absolvenţi, Ia 1913—14, acest 
număr e de 42.828.

Învăţământul urban ajunsese la 
echilibrul pe cara’l păstrează astăzi; în 
1898—99, erau 1377 institutori cu 
71.951 elevi şl 8763 absolvenţi; In 
1911—12, erau 1416 institutori cu 
83.171 elevi şi 11.400 absolveaţi.

Rezultatele devin mal evidente în 
numerlie ştiutorilor de carte.

In 1899 erau 670.107 sau 30 la 
sulă din populaţia bărbătească peste 7 
ani şi 174586 sau 8 la sută din cea 
femelască. In 1912 s’au găsit 1.443.625 sau 
54 ia iută din bărbaţii de la 8 ani în sus 
şl 538.412 femet, sau 22 la auti. Io 
total creşterea e de 1.127.354, ţVutori 
de carte in 13 ani, iau tn mijlociu 
câte 90.000 pe an.

Parlamentul actual, în discuţia 
reformei electorale, se poate sprjin i 
pe mai mult de 90.600 ştiutori de 
carte anual.

In activitatea extraşoolară a Invăţăte 
rilor, resuitatele sunt tot aşa de lmbu 
curătoare. După o anchetă recentă a 
Casei şcoaie!or, la cari au răspuns 3057 
Învăţători, 1T95 sunt in Băncile Popu 
lare, 595 In obşiii săteşti, 472 în socie 
tăţi cooperative, 208 au făcut grădini 
şcolare, 778 au tşrenuri de experienţe,
488 fac apicultură, 113 au Îngrijit băile,
11 infirmerie, 349 farmacia comunei, 76 
au condus Colonii şcolare, 362 cantine,
59 au format ateoeuri, 2343 au luat 
parte la cercuri culturale, 380 şezători 
şcolare, 1117 coruri bisericeşti, 1500 
teatre şcolare, 186 muieuri, 1158 bi
blioteci, 183 tipografii ori librării, 154 
asociaţii şeolare, 489 au scrisori pentru 
popor. Haret a organizat serbări so
lemne ia sile mari şi locuri sfinte; Răz- 
boeri, Probote, Călugăreai, Burzeşti, 
etc. ; Introduce în eoosiă tablouri isto
rice, tipăreşte pentru şcoaie tableui vi
tejilor căzuţi în războiul Independenţei.

Rezultatul acestei activităţi explică 
avântul extraordinar ai ţărănimii în 
1913 care a provoeat baterea unei me
dalii şi mişoarea întreprinsă de cel mal 
mare partid politic, pentru revizuirea 
Oonstituţiei.

In viitorul războiu, învăţăterii vor 
contribui In mod neaşteptat pentru în
tărirea armatei noastre. Peste 2000 de 
subiecotenenţi au putut fi aleşi dintre 
aceste elemente culte, ieşite de la ţară 
şi cari prin profesie şi educaţia tn 
şcoală sunt însufleţiţi de un înalt 
Ideal. El vor întări solidaritatea între 
soldaţii şi ofiţer 1 de carieră. Ei vor 
şti, cum fac şl eu elevii lor, să tran
smită direct soldaţilor mândria rasei, 
idealul n&ţiona* şi ţinta finală » luptei.

Rezultatele şi în armată pot fi 
tot aşa de mari ca şi în activitatea 
extra-şcolară, unde virtuţile lor r.u 
întrecut chiar aşteptările marelui lor 
protector, Haret*

Cei cari au placat să ducă limba 
română în Dobrdgea-Nouă, au făcut 
minuni de entuziasm şi curaj. Graţie 
lor, azi apreape 20.000 de cop î, învaţă 
româneşte şi câutoce.e noastre na 
ţionale, şl vitejeşti răsună pănă în coi 
ţurile cele mai depărtate ale Cadri 
Uterului.

Sămânţa sfântă de ideal naţional, 
pe care Las&r a adus-o acum o | gale ia front, 
sută de ani, a încelţlt şi a produs un |

Presa franceză şi pacea.
Din Geneva se anunţă:
Prefesorui Auiard deU Sorbonne 

publică în >Le Journal« un interesant 
articol în oare conchide, că e de datoria 
Puterilor Centrale, ea ele să ceară pace 
dela împătrita înţelegere.

„Totuşi opinia publică—adau
gă Auiard — nu trebue să nu
trească speranţe, că Qermania va 
putea fi stdrobită aşa de uşor după 
cum se credea.

înfometarea şi ruina financiară 
a Germaniei sunt lucruri cari nu 
pot fi realizate, ori-oare ar fi mij
loacele pe cari le-ar întrebuinţa 
aliaţii Viitorul Franţei nu  trebue 
să se bazeze pe speranţe cari pot 
fi spulberate şi cari în  a fară de 
o vorbărie nesfârşită şi de frm e  
frumoase nu  a d m  nici un  folos 
ţârei.

Premierul Angliei Asquith, ori
cât ar spune că Puterile Centrala 
vor fi silite să ceară pace, totnşi, 
Franţa şi aliaţii ei trebue să dea 
ele ocazia ca această pace să poată 
fi cerută.

Nu ne face nici o bucurie — 
spune Ânl&rd — să înşirăm suc
cesele militare pa cari Poterile Cen
trale le-au reportat.

Faţă însă cu ocuparea Serbiei 
şi Muntenegralui, stăpânirea Belgiei 
şi cucerirea teritoriilor franceze şi 
ruaeşti aliaţii noştri au un singur 
lucru de făcut, acela de a spune: 
Vrem ca pacea să fie cerută de 
Germania. Nu ştim încă dacă în* 
tr’adevăr această dorinţă mai poate 
fi realizată.

Totuşi, văzând hotărârea fermă 
de care dau dovadă ia noi şi în 
Anglia, factorii răspunzători, tre
bue să credem că ei vor şti să ne 
creeze o aşa situaţie, încât să ne 
asigure o pace în candiţiuni cari să 
na fie favorabile.

S i t u a ţ i a  i n  I ta l ia *  Dio Zu
rich se anunţă;

In cameră a avut loc o mare dis
cuţie asupra propunerii deputatului so
cialist Taraţi, ca bugetul afacerilor de 
externe că nu se tractese în ordinea 
propusă tn ordinea de zi, ci deja Luni. 
Ministrul-preşedinte Sa'&ndra, în înţe
legere cu Sonnino, a răspuns, că nu e 
vorba să se evite o discuţie cu privire 
la politica internaţională, dar că o ast
fel de discuţie in momentul de faţă 
e încă imposibilă şi de aceea el invită 
Camera, ca să lase b igotul în ordinea 
stabilită de mai Înainte. La timpul său 
Soanioo îşi va espune declaraţiile sale 
şi in orl-ce caz Camera poate fi asigu
rată, că ministeriul va face deja înainte 
declsraţiuni spontane, la caz că situa
ţia ar impune aceasta. Turati a decla
rat, eă e nemulţămit şi cere sk se facă 
votare nominală. Deputatul reform-so
cialist Bissoiati s-a declarat contra lui 
Turati şi a spus, că socialiştii voiesc, 
ca contrari ai răsboiului, să agite po
porul prin această propunere. Rezulta
tul votării a fost: 40 voturi pentru şi 
268 contra iui Turati.

P r a d a  d e la  D t i r a z z o  şi 
V e r d tm .  D a comunicatele oficiale 
da eri rezultă, că ia Darazzo au fost 
capturate de armatele noastre 34 tu
nuri Italiene şi 11500 puşti, iar ia Ver- 
dua prada în luptele din 22 Februar 
şi pănă acum s-a ridicat încă cu 37 
tunuri şi 75 mitraliezeou totul aşsdară 
la 115 tunuri şi 161 mitralieze.

T ru p e  ita lien e  pe fron tu l 
v e s t ic .  D n Zănch se anunţă cu da
tul de 4 Martie următoarele;

Zisrui «Neue ZtHcher Nachrich- 
t®n» anunţă din izvor competent ita
lian, că Itriia când cu negociere!© a- 
vute cu Briand, şi-a luat asupra-şi în
datorirea, ca din trupele sale terito
riale să trimită Franclei 250*000 oa
meni pentru servicii Ia spatele fron
tului. Cinci zeci de batalioane ar fi tr i
mis deja. In nordul acesta Fraocia va 
fi Iu stare să-şi trimită toate trupele

Doliul ţării. — Cottdolenţele Su
veranilor.

Manifestaţiuniie de doliu ale ţării 
româneşti din prilejul morţii şi a în
mormântării reginei văduve Eiisabeta 
au fost demne de respectul şi iubirea 
poporului român faţă de buna sa reglai, 
mama celor nenorociţi.

In decursul zilelor de Vineri ş) 
Sâmbătă zeci de mii de persoane din 
Bucureşti şi din toate judeţele s’au pe
rindat înaintea catafalcului, ascuns In- 
tr’o mare de lo ri vii, care eăiâşluia 
rămăşiţele pământeşti ale reginei.

La eerviciile religioase din palat, 
ţinute in ambele zile au asistat pe lângă 
dignitarii ţârii, reprezentanţii tuturor 
societăţilor şi corporaţiunilor din ţară, 
aducând astfel un ultim omagiu de
functei Suverane.

Eri, Duminecă la 9 oare s’a oficiat 
un nou serviciu solemn religios la Pa
lat, in prezenţa Suveranilor, a guver
nului şi a înalţilor demnitari, după 
care apoi rămăşiţele pământeşti au foat 
transportate ia gara de nord intra la
crimile intregei poporaţii a capitalei. 
Zeci de mii de oameni staţionau pe 
toate străzile, cari conduceau ia gara de 
nord, dând altfel ultimul oner reginei 
legendare.

La ora 11 a piecat din gara de 
nord trenul regal, la care a’a ataşat 
vagonul mortuar. In trenul regal au 
luat loc pe lângă membri) familiei re
gale, d-nii miniştrii, preşedinţii Cor* 
purilor legiuitoare şi membrii Sf. Sinod. 
Peste 10 minute după plecarea trenului 
regal a plecat un ai doilea tren specia) 
cu invitaţi).

La ora 3 după amiasi a avut Ioc 
ia Curtea de Argeş înmormântarea.

La înmormântare a luat parte 
şi A. S. Principesa de Wied, nepoată 
» M. Sale Regina Eiisabeta şi soţie a 
Principelui de Wied, foat suveran al 
Albaniei.

Telegram e de condolenţă.
Dela împăratul Wilhelm  al 

Germaniei:
Marele cartier general Cu o sin

ceri durere am primit telegrama ta 
cu vestea morţii mătuşei Eiisabeta. 
Ştiu că răposata Ţi-a fost atăt de* 
aproape ca şi o mamă şi simt îm
preună cu tine ee perdere ireparabilă 
ai iad u ra t Dumnezeu să fie cu voi 
tn aceste zile grele.

Dela mareşalul de kC&mp ar
hiducele Friderich:

Manie cartier general. Rog pe 
Maj. Voastră a primi adâns simţiteie 
mele condoleanţe pentru greaua per
dere, pe care M. Voastră a îneercat-o 
prin moartea M> S. Regina văduvă.

Dela ţa ru l R usiei;
Tzarskoje-Selo. Amândoi suntem 

profund mâhniţi de moartea veneratei

Gors, toata resoluţîunife pNu cari n  
insistă asupra unei tactica mai ptcl- 
nice faţă de Germania, au ajuns să m 
resolve. Galeria senatului a fost Înţe
sată da lume. S-au petrecut scena cam 
nu g-au mai văzut de sân i ou decla
rarea da răsboi contra Spaniei. Ade- 
raţia iul Wilson cred, că şi casa re* 
presentanţllcr va urma probabil J'roâtu 
exemplul senatului şi va sprijini pe 
preşedinte în: politica sa.

SITUAŢIA
pe câmpul de râsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice;

Budapesta 5 Martie. — Din marele 
♦arii ar general al nostru se comunică 
«fld&l cu data de az i:

Sitaaţia e în tot Iooul neschim
bată.

Generalul de divizie Hâj er loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

BerlUi) 5 Martie. — Buletinul o* 
floial ai marelui cartier geoeral german 
a pentru siua da azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Spre seară duşmanul a înce
put tn diferite puncte ale frontuioi 
un foc viu. Intre Maas şi Mosel ar
tileria franceză a fost foarte activă 
timp îndelungat, iar din timp în 
timp a bombardat ca deosebită vio
lenţă regiunea de!a Douaumont Luptă 
de infanterie nu s-a dat. Pentru a 
evita pierderi superflue, am evacuat 
eri, faţă cu focul de împresurare 
îq  massă al duşmanului, acel tran- 
şeu, pe care în 28 Februarie l-am 
ocupat dela Francezi lâugă pădurea 
dela Thiaville, la nord*ostdela Ha- 
donviller.

La ost şi sud-ost.
Iq regiunea dela lliuxt Ruşii 

din cauza focului nostru nu au pu
tut să-şi aducă la îndeplinire încer
cărilor de atac îndreptate in legă
tură cu explosiile lor. Ieşirile deta
şamentelor duşmane de eclaraj le am 
respins şi în alte puncte ale fron
tului.

Câmpul de operaţii 
din Balcani:

Nu s-an petrecut 
mai nouă.

evenimente

Regine Bdzabeta.
Dela preşedintele Franţei, R a y - 1 Pentru sărmanii soldaţi români,

m ond Poineare: | cărora li s’au amputat picioare
Dureros mişcat de ştirea morţii

M. S. Reginei Eltsabsta, rog pa Maj. 
Voastră şi pe MaJ. Sa Ragina să pri
mească espresia profundei mele con- 
dolenţe.

Dela regele Belgiei Albert:
Havre. Indareraţi de moartea 

scumpei m&tuşi, pa care ne e anunţaţi, 
Eiisabeta şl eu mine împărtăşim tn 
mod sincer durerea ta şi a fami 
Hei taie.

Telegrame au mai sosit dela 
regii Bavariei, Svediei, Danemarcei, 
Norvegiei, Wurfcembergului, preşe
dintele Elveţiei, Marele duce de 
Baden, regina Bulgariei, ducesa 
văd. de Baden, din partea princi
pelui de Hohenzollern fratele rege
lui României, din partea cancelaru
lui imperial german etc.

Maj. Sa împăratul Wilhelm 
al Germaniei delegase pe fiul său prin
ţul August Wilhelm ca să fie de faţă 
la actul înmormântării. Prinţul Au
gust neprimind însă la timp te
legrama, n1* mai putut pleca la 
Bucureşti.

F r a ţ i i  B t i x t o n  l a  B u c ii»
r e ş t i .  — »Naţionalul« dă ştirea că In 
curând vor sosi la Bucureşti fraţii Bux- 
ton, cunoscuţii propagatori englezi ai 
ideel unei confederaţluni a statelor bal
canice, în vederea căreia de mai mulţi 
ani ei au constituit un comitet balca
nic la Londra.

M a te le ^ V n i te  ş l H e r m á u l  a  .
Din Waschinglon se anunţă cu da tu ' 
de 4 Martie următoarele:

Biroul Reuter comunică, că prin ( 
amânarea resoluţiunilor senatorului [

sau mâni şi cari şi-au perdut 
lumina ochilor“.

Transport din n-rul trecut 13915 c. 21 f.
Colecte parohului gr, 

cat. Vat. Micuşan din Frata 
întreprinsă între credincioşii 
săi în s. biserică şi al căror 
nume se publică precum u r
mează :

Pavai Negrea 4 cor. *
Trăian Florea 3 cor. . .
Vai. Micuşan paroh 2*60
Câte 2 cor.\ Văd. Marla 

Paşca, văd. Ana Stoian, Ma- 
ria Ploscar ). Dumitru 1. Dă- 
nilS, Iacob PHut, Vasile Co
roiaţi, Vas. Rus i. Dumitru,
Iacob Ploscar I. Ştet, văd.
Maria Rus 1. Vas. văd Su- 
sana Pop 1. Lazar, văd Ana 
Tri£f a fllărului.

Câte 1 cary Maria Triff
I. Ioan 1. Ies. Nicolae Şom- 
lea şi M#ria Momea, Illşsa 
Pop 1. Solomon, Paraschiva 
Paşca 1. llisie, Ioan Trltean 
Dumitru Ploscar 1. Pant.los.
Moidovan şi soţi», Nastasia 
Rus }. Macarie, Nioolae Ză- 
han, Maria Ciontoş 1. Ales.
Iacob Negrea, Iacob Beporan,
Vas. Pop 1. Dum. Solomon 
iŞomle», Fetru Ciontoş, Nico- 
ae Rus, Ioan Tămaş, Ioan 
Rus I. Dtru, Nastasia Istio 
Ioan Cendu, Anica Negrea 1.
Ioan.

Ioan Paşca 1. Dum. 80 f.
Nastasia Băicău 60 fi).

La oiaită 52 c.
Laolaltă 13937 c.21f.
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Operlle literare a le  Reginei Eli- 
Mbeta. Iată tit urlle opwllor literare 
»le Reg nei Ell«abeta, îa ordinea lor 
cronologică: »Calea Suferinţe*« (Berlin 
1881 *; Pen*ăea d’une Relne (Paris 1882) 
premiată d<* Academia francezi; r Po- 
fwt-a Peleşu’u»« (Bonn 1882); »O ru- 
rioluct)“ (Berlin 1883); »Două Lumi« 
no colaborare cu Mite Kremnits, 
lipsea 1884); »Inaemnări« (Berlin 1884); 
»De prin veacuri« (Bonn 1885); »Astra« 
()b colaborare cu Mite Kremnitz, Bonn 
1885); >El bate« (Regensburg 1881): 
»Poşta de câmp« (tn colaborare cu 
lit» Kremnitz, Bonn 1887); »In uşă« 
fa colaborare cu Mite Kremnitz 8 
lavele. (Bonn 1888); Rebla P« leşului“ 
(Bonn 1888); „Răzbunare şi alte schiţe« 
(ea Mite Kremnitz, Bonn 1888); „De- 
fleitiU (Roman, Bonn 1890); »Curaj de 
fomee“ (conţinând operele dramatice 
Uliranda, Mări oara, Amurgul, Liza, Vă
duvele Domnului Danii), Bonn 1890; 
»Do pe Nicovală« (Bonn 1890); „Meşte
rul Manole« (Bonn 1892); „L»omnul 
fiimpaimano« (Bucureşti 1898); »Cu- 
flota euflvteşt1« (Bonn 1890); »Poveş
tile unei Regine“ (Bonn 1901); »S’a 
Urnit« »Viaţa fraterni meu Otto Nlco- 
liePrincipe de Wiedc (Berlin 1902); 
»Şoapte" (Regensburg 1903;; »In luncă, 
Wll românească« (R^pneburg 1904); 
«Zft̂ a Rinului« (Bucureşti 1905); »Les 
Itoels d’̂ ma Rein4< (Paris 1905).

In versuri; »Furtuni« (Boa 1881); 
»Rinul m ;u« (1884); »Liniştea mea« 
(1884) şi altele dintre oara cea mj»i 
nare parte au fost traduse in rem&- 

de Coşbuc şi St. O. Iosif.
x—

Arbleri! noştri pentru orfelinate. 
P. 3. S. episcopul Orazii Dcmetriu Rida 
i adresat Esoelontei Sale M tropoti tulul 
Dr. Victor Mihályi următoarea telegramă:

Intru mărirea lui Dumnezeu 
pmtru orfelinatul provinciei mitro
politane din Blaj ofer patruzeci 
mii coroane. Episcop Demetriu 
Radu.

— P. S. S. episcopul Aridului loon l 
Pwp, împlinind zilele aceste 47 ani de 
când st'l în serviciul diecezei, drept pri
ite de malţămiM provedinţei div ne pen
tru darurile de cari l-a învrednici/, a 
trintis pentru orfelinatul din Sibiiu suma 
di $000 cor.

—x—
Circulaţiunea străinilor fn Braşov 

loluna Februarie aii petrecut în Braşov 
următorii stră'ni: Din Africa 1, Ame 
riia 5, Austria 128, Bosnia 2, Bulgaria 
4, Danemarca 1. Germania 47, Grecia 
8 Helveţi* 17, Olanda 2, România 321, 
Rusia 1, Turcia 7 şl din Ungaria 
9$6; în «urna 1524. DtcVe aceştia au 
locuit tn Hotel; »Calul alb« 354 »Con
tinental« 13, »Coroană« 240, »C trtea 
Ţârei Bârsb« 30, »Europa« 197,>G and« 
173 la »lob « strada nsagră 69 »Mielul« 
alb 125 >Vilii Kertsoh« 38, »Matropol« 
48, >0 m ia« 59, »Predeal« 42 şi in 
(tpe private |14i

—x—
( Informaţi uni despre soldaţii p ier

duţi »Rumânut« pubuca urmă:o*r«a 
wrleoare;

* Domnule director,
Citesc adeseori In »Românul«, că 

despre cutare soldat nu se ştie nimic, 
unde <*, d*ră mai trăeşte. Dacă mi 

m spune frontul, pe care a luptat sol
datul (rusesc, sârba**, ibaban), apoi nu- 
zsle de botez şi de familie, regnuntul, 
toitpinia şi gradul (rangul), cu care 
»slujit, bucuros caut prin Crucea Ro
ţii de aici pe orişicine. Oameni, cad se 
credeau pierduţi, au fost găsiţi pe calea 
asii. Bucureşti, strada Eeculap Nr. 5. 
Or. loan Bîlan, protopop unit.

—x—
Necrolog. Subscrifii, cu inima în

fiat*» anunţă încetarea din viată a 
jllbltsi lor mamă soacră şi bunică Văd. 
|d/ia Dr. Loxar Petco n. Şinelor prima 
Ipranideată a Reuniune! femeilor române 
IIq comitatul Hunedoarei şi fosta p rer- 
Idenţă a Reuniune! femeilor remânedin 
tárad, Întâmplată la 3 Martie 1916 in 
Illaté de 72 ani.

Set violul divin funebra! să va ţi* 
iii Duminecă, In 5 Martie 1916 la 2 
ori d. a. după ritul grec. or. rom. la 
domiciliul neuitatei defuncte, de unde 
itoiplţele pământeşti se vor transporta 

i la Arad şi vor fi aşezate spre veelaică 
Ini, In eimiterui comun de acolo, In 

idtfirtie a» c. la 11 oare Înainte de a- 
Mtil

Veciniei şi binecuvântată fie a- 
[■iatlrea el. Diva% la 4 Martie n. 1916 
] Talar Petco consilier şi director sub- 
j Uitat de finanţe., Eugen Petco v. colo- 
[aiic. şi reg., Aurelia Petco mărit. Ale- 
[niifeu L. Hosszú. Vilma Petco mărt. 
[Dr. Slfdamuad Cserey fii şi fi ce Dr. 
[ilmddru L. Hosszú, Dr. Sfgismund 
1 Cierey gineri. Dr. E igen Hossza, Ale- 
Inodru, Lucia, Victor, Blanka Caerey, 
Mitilda, tí.gismund, Ev* nepoţi şi ne- 

IPÖltf. :
— Subscrişii cu Inima Înfrântă de 

[torértaducem la cunoştinţa tu tu ro r 
jHdtililor, amicilor şi cunoscuţilor că

prea iubita şi neuitata soţie, soră, cum
nată şi mătuşă Maria Trif n. Dragoş 
preoteasă gr. cat. a trecut la colea e- 
terne Miercuri iu 1 Martie la 11 oare 
a. m. după un morb greu şi Îndelungat 
tn anul ai 59-lea al etăţii şi al 35-lea 
al fericitei sale căsătorii, împărtăşită 
fiind cu ss, taine ale muribunzilor. O- 
semintele scumpei defuncte se vor a- 
şeza tn clmiterul de lângă biserica din 
loc Vineri In 3 Martie la 12 ore. Fle-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată 1

Tăuni, 1 Martie 1916. Ioan Trif, 
paroh gr. cat. soţ. Constantin Dragoş 
şi soţia Marfa, Ştefan Dragoş şi soţia 
Maria, Ioana Dragoş -fraţi şi cumnate, 
Petru Trif şi soţia Maria, cumnat şl 
cumnată. Şi num&roşl nepoţi.

—x—
f  L o c o te n e n tu l-g lo ta ş  A n d re i 

Popa. Corpul ofiţeresc al batalionului 
XX de pază reg. ungar, sv comunică 
trista veste, eă locotenentul de gloate 
Andrei Popa a încetat din viaţă tn 10 
Februarie a. tn Dumbrău tn urma u- 
nei boii contrase pe câmpul de luptă.

Odihnească îo pace.
—x—

L a  m a s a  s tu d e n ţ i lo r  „V . O n iţiţi“
au contribuit: >Furnici<% câtuşi de eco
nomii în Făgăraş, ajutor 50 K, — »0/- 
teana«, ca ;»â de economii In Vistea-in« 
ferioari, ajutor 50 K, >Cassa de păs-  
trare« din Şinca-nouă ajutor 30 K, Dl 
loan Şiandru, nor ar comunal In Viştea 
inferioară, K. 5.

Primească marini ocşli donatori 
sincere mulţumite. — Direcţunea mesei 
studenţilor.

—x —
In jurul demisiei d-lui Stere.

Din Bucureşti se anunţă: D. Duca, mi
nistrul Instrucţiei publice, a respins 
telegrafic demisia d-lui Stere rugân- 
du 1 să revie la postul său, D. Stere 
tosă printr’o nouă telegramă, persistă 
pe lângă min*stiu să-i primească de
misia, care este Irevocabilă. D. ministru 
va lua o hotărâre după înmormântarea 
reginei Eiisabeta. De altfel, mandatul 
de rector al d-lul Stere expiră ia 9 
Martie.

—x—
H arta Albaniei, la institutul car

tografic G. Freytag & Berndt dfn Viena 
a apărut harta A!baniei la măsură 1:
600.000. Preţul 1 cor.

— x —
Omnia. Luni şl Marţi: Serată 

Fern Audra. »Sufletul femeii« dramă tn 
4 act», tn rolul principal rrtlsta  cele
bră« Fern Andra Fraţii mici« (Come
die 1 act); Pe malul Ocnei (Vederi du
pă natură); Răabanarea ch nematogra- 
fului (Comedie).

In pregătire: »Trandafirul alb, in 
rolul principal cu Erna Morena şi »Să
rutarea cea [de moarte« cu Maria 
Cârmi.

—x—
Apollo-Bio. Program pentru 

Marţi şi Merouri. »Va’urlie tac« dramă 
de moravuri tn 3 acte., »Micul rege“, 
comedie grandioasă în 4 acte. »Calul 
credincios«, dramă em>ţlonant1 ame
ricană de Cow.-Boy.

Joi şi Vineri: Cadetul rezervişti.

Proprietar ?
î A- Râereetaim : Braofsc* &, COoap 

« eetpönsabü : Inan Lacaa

P. 270 szám. 1916*

Hirdetmény.
A brassói kir. törvényszék k ö z 

hírré teszi, hogy Dr. Theil Vilmos 
ügyvéd brassói lakos részéröl az 
1911. I. fc.-c. 733. § ának 2. pontja 
alapján előterjesztett kérelem foly
tán  az állítólag eltűnt özv. Irimie 
Györgyné szül. Persinár K atalin  
volt brassói (Romántemploiu utcza 28) 
lakos holtnaknyilvánitása iránt azel - 
já rá s t a m ai napon megindította és 
az eltüat részére ügygondnokai D r. 
Pop Traján ü jy v é i  brassói lakost 
rendelte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az 
eltüntet és mindazokat, akiknek az 
eltűnt óletbeniétéröl tudomásuk van, 
hogy a biróságot vagy az ügygond
nokot az e ltűn t életbenlétéröi érte
sítsék, e. yszersmind közöljék azo
kat az adatokat, amelyekből az el
tűntnek életbenléte megállapítható, 
m ert ellenkező esetben a bíróság az 
e ltüntet a jelen hirdetmények a Bu
dapesti Közlönyben történ t harm ad
szori beiktatását követő naptó l szá
mított egy óv letelte u tá n  biróilag 
holtnak fogja nyilvánítani.

Brassó j.916 évi február hó 17 
napján.
Elekes Andor sk Dr. íj fin Frigyes sk.

t. elnök. Dr. Qrinfeld Mór sk.
A kiadmányhiv. I

Paal Idnos, eg. hiv. tiszt. [

„B U N A”
î n s o ţ i r e  de c r e d i t  şi de depuner i  în F E L E A C .

Convocare.
Domnii membrii ai însoţirii de credit şi de depu

neri „Buna“, se învită conform §-ului 34 din statute la
a XlX-a adunare generală ordinară,

care se va ţinea în Feleac la 31 Martie [st. n. a. c. la 
2 oare după ameazi în sediul însoţirei, pe lângă 
următorul

Program :
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2. Deciziune asupra compturilor anuale şi asu

pra împărţirii profitului curat, precum şi darea abso- 
lutorului.

3. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune conform 
§-ului 27 din statutele însoţirii.

4. Alegerea cassarului pe 3 ani conform § 40 
din statutele însoţirei.

5. întregirea comitetului de supraveghiere cu 2 
membri.

6. Esmiterea alor 2 membrii pentru ^verificarea 
procesului verbal al acestei adunări

Din şedinţa direcţiunii „Buna“, însoţire de credit 
şi de depuneri ţinută în Feleac la 20 Februarie.

Direcţiunea. |

Meghívó.
A „BUNA“ hitel és betét szövetkezet tag urnák 

az alapszabályai 34. §-a értelmében meghivatnak:

XlX-ik rendes közgyűlésre,
mely 1916 marczius hó 31-én d. u. 2 orakor Fella
kon a szövetkezet helyiségében fog megtartani.

Tárgysorozat:
1 . Az igazgatóság jelentése és felügyelő bizottság 

az 1913 működéséről.
2. Határozat zárszámadás illetve mérlege felet; és 

a tiszta nyeremény felosztásáról.
3. Az igazgatóság 3 tagnak megválasztása a 

szövetkezet 27. §-a értelmében.
4  A pénztárnoknak 3 évre meg válosztása a szö

vetkezet 40 §-a alapszabályaji értelmében.
5. A felügyelő bizottságnak 2 taggal való kiegé

szítésére-
6 . A jegyzőkönyv hitelesítésére kijelölendő két tag. 
A „BÚNA* hitel és betétszövetkezet megtartott

igazgatósági gyűléséből Fellakon 1916 Február hó 
I 20-án.

Az igazgatóság,

Contul Bilanţului cu 31 Decemvrie 1915
ACTIVA — VAGYON. Cor. fii.

1. Cassa in num árar— Pénztári készlet 630 30
2. Cambii de bancá—Bank váltok. . . 19416 —
3 Efecte — Értékpapírok........................ 500 20

20546 50

\

Mérleg-számla 1915 december hó 3-én
PASIVA — TEHER, Cor. fii.

1. Părţi fundamentale solvite—Befize
tett üzletrészek...................................... 5040

2. Depuneri: — Betétek :
aj de ale fondului de rezervă — 

Tartalék alap . . . .  3694*40 
b) de ale fond. cultural — 

Müvelödési-alap. . . 246*09 
c. de ale privaţilor —■

Magán betétek , . . 7195 69 11136 18
3. Reescompt—Visszlessámitolás . . , 3400 —
4. Interese transitoare-Átmeneti kamatok 600 —:
5. Divid, neridic. — Fel nem vett oszt. 264 43
6 . Profit curat — Tiszta nyereség . . 205 89! '

20546 50

Contul Profit şi Perderi. — Nyereség- és veszteség számla.
EŞITE — KIADAS Cor. fii. ÎNTRATE — BEVÉTEL Cor. fii.

1. Interese la reescompt — Visszle- ■ 1. Interese la cambii de bancă escomp-
számitolás után kamatok 312 11 taté — Kamatok a kötvények és

2. Int capit. la depuneri — leszámítolt bankváltok u. 1347*49
Tőkésített takarékbetéti 2. Interese de întârziere —
k a m a to k ........................... 342 92 655 03 Késedelmi kamatok . . 98*3 1446 22

3. Dare erarială şi comunală. 3. Proviziuni — Jutalékok . . . . . 394 40
— áll. és Községi adó. . . . 660 40 4. Taxe de înscriere şi diverse —

4  Salare — F iz e té se k ........................... 240 — Beiratási dijak és különfélék . . 103 02
5. Spesediverse — Különfélék kiadások 236 32
6 . Profit curat — Tiszta nyereség . . 205 89

s

J 1943
!»

64 »943 64

F e l e a c ,  la 31 Decemvrie 1915.
Ştefan Todoran, m. p., Mihail Baciu, m. p.,

preşedinte. cassar.
D irecţiunea:

Sever Groze, mp., Virgil Boros, mp., Chita Iulian, mp., 
Gavrilă Pop, mp., Ioan Morari, mp.

S’a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţii» duse In ordine deplină.

Feleac, la 20 Februar 1916.
Com itetul de  rev iz iune:

Augustin Cheresteş, mp. Ujhely Pál, mp.
Elie Gordon, m. p,

F e l 1 a k, 1915 deczember 31-én.
Todoran Stefan, s k , Baciu Mihály, sk.,

elnök. pénztárnak.
Az igazgatóság:

Groze Sever, sk. Boros Virgil, $k.
Chitta Gyula, sk. Papp Gábor, sk. Morari Iános, sk.

Megvizsgáltatott s a teljes rendben Vezetett könyvekkel Ősz- 
hangzásban találtatott.

Felak, 1916 február hó 20-án.
A felügyelő-bizottság:

Keresztes Ágoston, sk. Ujhely Pál, sk.
Gordon Eliad, sk.

IP ro iec tv x l d U zecţlvu a-S l
p e n t r u  d i s t r i b u i r e a  p r o f i t u l u i  c u r a t  d e  K. 205-83.

1. Fondului de rezervă * * ...........................................................Goroarte 100*—«.
2. La dispunerea adunării generale . * ................................ ..... . . „______105 89

Suttla .Cdroane .205*89

Numărul cvotelor cu finea anului 1914 au fost de 139 cu 181 ctfdte â =» 20 kori 
In decursul anului 1915 situaţia a rămas neschimbată.
Din aceştia în decursul anului au repăşit 20 membrii cu 29 cvote.
Prin urmare cu finea anului 1915 au rămas 119 (119) cu 252 cvote â 20 cdroâne dvotâ;

Direcţiunea»
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FONDATĂ ÎN 1888. TIPOGRAFIA ^ A,

FONDATA IN 1888.

>
I

I

B R A M E R
Braşov, Str. Prundului Nr. 15

Acest stabiliment este prevăzut cu cele mai nonă mijloace tehnice şi asortat cn tot îolnl de oaractere de litere 
nonă, din cele mal moderne, tn casele proprii, este pus în poziţinne de a patea executa orice comandă cn promptitudine 
şl acurateţă precum:

Registre şi imprimate
C ărţi de ş tiin ţă ,

1 1 ■ w 9 ■ *
1 pentru toate speciile de serviciuri. Programe elegante.

Literatură şi didactice. 1 ~ —

1 T a r i f e  e o m e r e i a l e . <Sbiictc 9c visită
§ î  A l  U T b. 1 industriale de hoteluri şi restaurante. diferite formate.

F o i  p e r i o d i c e . J g o m p t u r i , mdc 9c logodnă şi nuntă
— ADRESE, CIRCULARE, —

IMPRIMAT! MTIiTOI. SCRISORI, COVERTE, 
PREŢURI CURENTE, ŞI

Bilete de Imormântări
D I V E R S E  A N U N Ţ U R I .

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, B r a ş o v ,  S t r a d a  P r u n d u l u i  2iTr. 15- 

C o z z z e z z z lle  d i n .  a f a r a  r \ig ra z z z  a. s e  a d r e s a ,  t i p o g r a f i e i

CE & COMP, BRAŞOV.

■WPOQBAFÎA A, SAURIIÜITO; BRANISOK *  COMP. BRASOV


